
D.ú. č. 2 z NMMA574 (LS 2019)

Uvažujeme Gauseho model dravec-kořist se skrýš́ı (pro jednoduchost BÚNO klademe r = e = m = 1
a omeźıme se na prvńı kvadrant):

Bod 1.

x′ = x− yϕ(x) (1)

y′ =
(

ϕ(x)− h
)

y (2)

kde funkce ϕ(x) vyjadřuj́ıćı mı́ru pož́ıráńı kořisti je

ϕ(x) =

{

0 x < xs

x

a+x
x > xs

(3)

Najděte řešeńı ve Filippovově smyslu a proveďte kvalitativńı analýzu (v 1. kvadrantu).
Podrobněji:

Bod 1. Systém zapǐste jako X ′ = F (X) pro X /∈ Γ, kde X = (x, y) a Γ = {(xs, y); y ≥ 0}. Na Γ
určete F−(X) a F+X , kde

F±(x, y) = lim
x→xs±

F (x, y)

Bod 2. Pro x = xs a y ≥ a + xs směřuj́ı F± do Γ. Najděte α ∈ [0, 1] takové, že F̃ (X) =
αF−(X) + (1− α)F+(X) má tečný směr ke Γ.

Bod 3. Vyšetřete chováńı X ′ = F̃ (X) na Γ a s využit́ım poznatk̊u z přednášky načrtněte, jak
vypadá celkové chováńı řešeńı v 1. kvadrantu.

Bod 4. Ukažte, že řešeńı ve Filippovově smyslu je speciálńım př́ıpadem řešeńı ve smyslu diferenciálńı
inkluze (a tedy je určeno jednoznačně d́ıky Větě 3.1).
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Kontrola:
2. α = 1− a+xs

y

3. y′ = y(xs/y − h); záviśı na velikosti konstant: pokud xs/h > a+ xs, máme globálně asymptotické
ekvilibrium (xs, xs/h), v opačném př́ıpadě existuje netriviálńı periodické řešeńı (k němuž se všechna
řešeńı připoj́ı v konečném čase)
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